诉讼风险提示

   
为方便人民群众诉讼，帮助当事人避免常见的诉讼风险，减少不必要的损失，根据《中华人民共和国民法总则》、《中华人民共和国民事诉讼法》以及《最高人民人民法院关于适用<中华人民共和国民事诉讼法>的解释》等规定，现将常见的民事诉讼风险提示如下：

一、起诉不符合条件
当事人起诉不符合法律规定的立案条件的，人民法院将不予登记立案；当事人提交的诉状和材料不符合要求的，在人民法院指定的期限内没有补正或经补正仍不符合要求的，人民法院将裁定或决定不予受理、不予立案。 　

 当事人起诉不符合管辖规定的，案件将会被移送到有权管辖的人民法院审理。

二、诉讼请求不适当

当事人提出的诉讼请求应明确、具体、完整，对未提出的诉讼请求人民法院不会审理。

当事人提出的诉讼请求要适当，不要随意扩大诉讼请求范围；无根据的诉讼请求，除得不到人民法院支持外，当事人还要负担相应的诉讼费用。

三、逾期改变诉讼请求

当事人增加、变更诉讼请求或者提出反诉，超过人民法院许可或者指定期限的，可能不被审理。

四、超过诉讼时效

当事人请求人民法院保护民事权利的期间一般为三年（特殊的为一年）。原告向人民法院起诉后，被告提出原告的起诉已超过法律保护期间的，如果原告没有对未超过法律保护期间，存在诉讼时效中断或中止的事实提交证据证明，其诉讼请求不会得到人民法院的支持。
五、授权不明

当事人委托诉讼代理人代为诉讼应当明确、具体，在授权委托书中必须记明委托事项和权限。诉讼代理人代为承认、放弃、变更诉讼请求，进行和解，提起反诉或者上诉等事项，必须有委托人的特别授权，否则诉讼代理人就上述特别授权事项发表的意见不具有法律效力。

六、不按时交纳诉讼费用

当事人起诉或者上诉，不按时预交诉讼费用，或者提出缓交、减交、免交诉讼费用申请未获批准仍不交纳诉讼费用的，人民法院将会裁定按自动撤回起诉、上诉处理。

当事人增加诉讼请求、提出反诉，不按规定预交相应的案件受理费的，人民法院将不会审理。  
七、申请财产保全不符合规定

当事人申请财产保全，应当按规定交纳保全费用而没有交纳的，人民法院不会对申请保全的财产采取保全措施。

当事人提出财产保全申请，未按人民法院要求提交相应财产担保的，人民法院将依法驳回其申请。

申请人申请财产保全有错误的，将要赔偿被申请人因财产保全所受到的损失。

八、不提交或者不充分提交证据

除法律和司法解释规定不需要提交证据证明外，当事人提出诉讼请求或者反驳对方的诉讼请求，应提交证据证明。不能提交相应的证据或者提交的证据证明不了有关事实的，可能面临不利的裁判后果。

九、超过举证时限提交证据

当事人向人民法院提交的证据，应当在当事人协商一致并经人民法院认可或者人民法院指定的期限内完成。超过上述期限提交的，人民法院可能视其放弃了举证的权利，但属于法律和司法解释规定的新的证据除外。
由于当事人的原因未能在指定期限内举证，致使案件在二审或者再审期间因提出新的证据被人民法院发回重审或者改判的，将负担对方当事人由此增加的合理费用。

十、不提交原始证据

当事人向人民法院提交证据，应当提交原件或者原物，特殊情况下也可以提交经人民法院核对无异的复制件或者复制品。如果证据系在国外或者境外形成的，还应当办理相应的证据效力的证明手续。提交的证据不符合上述条件的，可能影响证据的证明力，甚至可能不被采信。
十一、证人不出庭作证

除属于法律和司法解释规定的证人确有困难不能出庭的特殊情况外，当事人提交证人证言的，证人应当出庭作证并接受质询。如果证人不出庭作证，可能影响该证人证言的证据效力，甚至不被采信。

十二、不按规定申请审计、评估、鉴定

事人申请审计、评估、鉴定，未在人民法院指定期限内提出申请或者不预交审计、评估、鉴定费用，或者不提交相关材料，致使争议的事实无法通过审计、评估、鉴定结论予以认定的，可能对申请人产生不利的裁判后果。                                            
十三、不按时出庭或者中途退出法庭

原告经传票传唤，无正当理由拒不到庭，或者未经法庭许可中途退出法庭的，人民法院将按自动撤回起诉处理；被告反诉的，人民法院将对反诉的内容缺席审判。

被告经传票传唤，无正当理由拒不到庭，或者未经法庭许可中途退出法庭的，人民法院将缺席判决。

十四、不准确提交送达地址

人民法院按照当事人自己提交的送达地址送达诉讼文书时，因当事人提交的己方送达地址不准确，或者送达地址变更未及时告知法院，致使法院无法送达，造成诉讼文书被退回的，诉讼文书也视为送达。

十五、超过期限申请强制执行

向人民法院申请强制执行的期间为二年，申请执行时效的中止、中断，适用法律有关诉讼时效的中止、中断的规定。

超过上述期限申请的，被执行人提出异议，人民法院经审查异议成立的，裁定不予执行。

十六、无财产或者无足够财产可供执行

被执行人没有财产或者没有足够财产履行生效法律文书确定义务的，人民法院可能对未履行的部分裁定中止执行，申请执行人的财产权益将可能暂时无法实现或者不能完全实现。

十七、不履行生效法律文书确定义务

被执行人未按生效法律文书指定期间履行给付金钱义务的，将要支付迟延履行期间的双倍债务利息。

 被执行人未按生效法律文书指定期间履行其他义务的，将要支付迟延履行金。

十八、未在法定期间内提起上诉
当事人对人民法院一审判决不服，应在判决书送达之日起十五日（涉外的为三十日）内提起上诉；对人民法院一审裁定不服，应在裁定书送达之日起十日（涉外的为三十日）内提起上诉，未在法定期间内提起上诉的，当事人将丧失上诉权，一审判决、裁定发生法律效力。 
十九、未在法定期间内提出再审申请
当事人对已经发生法律效力的民事判决、裁定（解除婚姻关系的判决除外），提出再审申请的，应当在判决、裁定发生法律效力后六个月内提出，否则将不予受理。
二十、妨害诉讼或拒不执行人民法院生效判决、裁定
妨害诉讼或者拒不履行生效裁判文书确定的义务的，人民法院可以对有关责任人员予以罚款、拘留；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

